

工信部首度公布我国船舶撤单量 占手持订单1.4%

◎本报记者 于祥明

3月26日，工业信息化部首度公布我国船舶撤单量，约占手持船舶订单总量的1.4%，情况比市场普遍预期的要乐观。对此，船舶产业专家表示，虽然统计数据相对乐观，但未来整个船舶业撤单和拖期风险仍不可小视。

工信部装备司披露，据不完全统计，从2008年10月至2009年2月，全国共撤销船舶订单110艘、274万载重吨，约占手持船舶订单总量的1.4%。其中，今年1—2月共撤销船舶订单13艘、66万载重吨。

与此同时，统计数据还显示，前两个月我国造船完工量继续保持快速增长。据统计，1—2月全国造船完工量342万载重吨，同比增长42%；新承接船舶订单66万载重吨，同比下降91%；手持船舶订单20265万载重吨，同比增长15%。

由于市场低迷，船企都在抓紧生产，以求早日交船回款，因此造船完工量大幅增长在意料之中。”中信建投机械行业高级分析师高晓春认为，从上述数据来看，船舶订单实际撤单量并不大，其占比远低于此前市场的猜测，对整个造船业提振信心很有利。

“一般而言，船舶订单撤单量占比在2%以内都是比较正常的。”他进一步分析表示，从上述统计数据的时

间段来看，恰恰是全球造船业大幅下滑阶段，但是似乎撤单量却并没有很糟糕。

高晓春同时指出，由于是不完全统计，实际撤单量肯定大于公布数据，而从全球手持订单量来看，环比已经连续6个月下滑。目前全球手持订单量已由去年8月底61067万载重吨，下滑至今年2月底的56715万载重吨，造船市场仍处于极度低迷期。

对此，中国船舶工业经济研究中心首席研究员包张静更为谨慎。他指出，上述统计数据不但不能乐观理解为整个船市撤单风险不大，反而预示着未来撤单风险在增加。

在短短5个月的统计时间中已经确定有110艘船撤单，这个数量仅是不完全统计的结果。”包张静指出，事实上目前许多船东与船企正在就是否撤单在博弈，未来风险有可能逐渐显现。

包张静还指出，从目前数据来看，3月份全球仅有新签订单5条船，订单量不过30—40万载重吨，仍处于停滞阶段，且没有回暖的迹象，因此不能盲目乐观。

高晓春同样表示，未来整个船舶业撤单和拖期风险仍不可小视。

特别是在目前没有像样的新船成交的情况下，新船价格底限”很不明朗，就难以估算未来船东撤单的压力究竟有多大。”



中海集运下月起调高多条航线运费

◎本报记者 陈其珏 发自香港

中海集运总经理黄小文在昨天业绩会上透露，中海集运已初步决定从下月起调高多条航线运费，提价幅度在250元—500元。

他透露，就在最近几天，内贸箱量出现爆仓，公司还在增加航线。而进入3月底以来，世界集装箱货源有所增加，各大班轮公司也在有关航线上提出提价的计划和要求。

就此，黄小文在会后接受媒体采访时进一步透露，中海集运将于下月起提高部分航线的运价，提价幅度最少250元，最高500元。如远东至欧洲航线每标箱的运费提高了300元，南美航线每标箱则提高了500元。他同时表示，目前看来，今年一季度的市场情况要好于去年年末。

公司去年没有被油价高起高落过程中产生的利润所诱惑，没有做一吨石油衍生品交易。”中海集运

董事长李绍德昨天在香港业绩发布会上透露，公司今年以来倒是做了30余吨燃油实盘交易，这对公司成本控制和燃油费降低都有好处。

当被问及公司注资问题时，李绍德明确表示，今年有一个很大的空间是集装箱产业链整合。其中，在公司H股回归A股时曾承诺的整合码头、物流产业一事仍在进行中，力争早日完成，以达到今年公司控制成本、提升效力的要求。

太阳能建筑获高额补贴 光伏企业商机凸显

◎本报记者 叶勇

记者26日从财政部获悉，为落实国务院节能减排战略部署，财政部、住房和城乡建设部近日出台了系列政策和意见，加快太阳能光电技术在城乡建筑领域的应用并予以补贴。

财政部、住房和城乡建设部在关于加快推进太阳能光电建筑应用的实施意见中指出，为有效缓解光电产品国内应用不足的问题，在发展初期采取示范工程的方式，实施“太阳能屋顶计划”，加快光电在城乡建设领域的推广应用。计划包括推进光电建筑应用示范，启动国内市场。在条件适宜的地区，组织支持开展一批光电建筑应用示范工程。突出重点领域，确保示范工程效果。放大示范效应，为大规模推广创造条件。

与此同时，财政部发布《太阳能光电建筑应用财政补助资金管理暂行办法》(下称“办法”)，详定补助范围、条件、标准和程序。办法指出，范围是：城市光电建筑一体化应用，农村及偏远地区建筑光电利用等给



予定额补助；太阳能光电产品建筑安装技术标准规程的编制；太阳能光电建筑应用共性关键技术的集成与推广。

对于补助资金支持项目的条件，办法列出：单项工程应用太阳

能光电产品装机容量应不小于50kWp；应用的太阳能光电产品发电效率应达到先进水平，其中单晶硅光电产品效率应超过16%，多晶硅光电产品效率应超过14%，非晶硅光电产品效率应超过6%；优先支持太阳能光伏组件应与建筑物实现构件化、一体化项目；优先支持并网式太阳能光电建筑应用项目；优先支持学校、医院、政府机关等公共建筑应用光电项目。

最值得注意的是，办法提出，

2009年补助标准原则上定为20元/Wp，具体标准将根据与建筑结合程度、光电产品技术先进程度等因素分类确定。以后年度补助标准将根据产业发展状况予以适当调整。这意味着一个最小的50kWp的单项工程项目可以获得高达100万元的补助。

这个补助相当大，对太阳能发电利用和光伏产业是一个巨大的拉动。不光是拉动内需，也是应对能源和环境一系列问题的一个抓手，关键是，它抓住了应用这个环节。”全国人大环资委调研室主任徐晓东接受上海证券报采访时表示。

宏源证券太阳能分析师王静在接受本报记者采访时也表示，目前每Wp的光伏成本是三四十元，这里面一半是电池成本，一半是配件成本，这意味着每Wp的补贴超过造价一半了。”

王静还表示，这只是先导性的规定，她预计“十二五”规划中对太阳能将有更大的支持和更详细的规定。

就在昨日，涉及光伏概念的多只股票全线暴涨，显示出市场对此的敏感反应。

能源局副局长：
将扩大小火电关停范围

◎本报记者 叶勇

国家能源局副局长刘琦26日表示，2009年发改委将扩大小火电关停范围，扩至20万千瓦机组，将加快关停和整合小煤矿，提高煤矿企业门槛。他还表示，希望水电发展更快一点。

刘琦在中国企业投资协会和中国能源网举办的2009年中国能源投资论坛上表示，须加快发展煤层气和油页岩等非常规油气资源，稳步发展替代能源，促进纤维素乙醇、生物柴油、煤炭液化和煤基醇醚等产业发展。

据其介绍，我们已成为第一能源生产国和第二消费国。他表示，将加快淘汰落后产能，充分利用电力需求下降有利时机，加快上大压小，扩大小火电机组淘汰范围，对时间长、能耗大的小火电机组，机组容量可考虑12.5万千瓦、20万千瓦，今后三年，分别计划关停1300万千瓦、1000万千瓦、800万千瓦。目前全国小煤矿还有1.4万家，平均规模18万吨，加快关停和整合小煤矿，进一步完善煤矿开采准入，实施煤矿企业准入管理，提高门槛。

刘琦透露，今后三年，电力行业分别建设大型高效清洁燃煤机组5000万千瓦，建设大型煤炭基地，提高大型高效装备能力强的矿井比重，加大西部和海上油气勘探开发利用。调整完善炼油结构和部署，提升产能和整体竞争力，培育煤电路港一体化经营的大型能源集团。

积极开发水电，研究水能资源开发管理制度，完善主要流域规划机制，做好移民和环保工作，我国水资源潜力很大，目前项目批得比较慢，主要是因为移民问题，希望水电发展快一点。”刘琦称，2010年水电装机要达到1.9亿千瓦。”

对于风电，刘琦表示，要促进风电规模化发展，建设大型风电基地，2010年以后，实现风电装机年增1000万千瓦以上，努力建成几个上千万千瓦级风电基地。

国土部：继续暂停受理煤炭探矿权申请

◎本报记者 于祥明

继2007年暂停煤炭探矿权申请后，国土资源部日前再次发出《关于继续暂停受理煤炭探矿权申请的通知》，要求继续暂停受理煤炭探矿权申请至2011年底。

通知指出，为了保持煤炭生产基本稳定，避免因煤炭勘查投资过热出现产能过剩，除国务院批准的重点煤炭开发项目和使用中央地质勘查基金调转金或省级地质专项资金开展煤炭普查和必要详查的可以设置煤炭探矿权外，全国暂停受理新的煤炭探矿权申请。暂停时间到2011年3月31日止。

该通知明确要求，各省、市国土资源厅行政主管部门要加强对煤炭地质勘查工作的监管，做好现有煤炭探矿权的管理工作。如发现有违规出让煤炭探矿权行为的，将依法追究相关责任人及工作人员的责任。

2007年2月国土资源部出台了《关于暂停受理煤炭探矿权申请的通知》，决定从2007年2月2日起到2008年12月31日在全国范围内暂停受理新的煤炭探矿权申请。这次暂停是继2007年暂停煤炭探矿权审批之后国土资源部在全国第二次暂停新的煤炭探矿权审批。

发改委：全额安排可再生能源并网项目上网电量

◎本报记者 叶勇

国家发改委26日发布《关于做好2009年电力运行工作的通知》(下称“通知”),提出在年度计划安排上，要全额安排可再生能源并网发电项目的上网电量；优先安排大型水电、核电、热电联产、资源综合利用机组发电；低污染、高效燃煤发电机组的年利用小时数应明显高于高污染、低效机组的年利用小时数，燃煤发电机组中容量、参数接近的要保持利用小时数基本相同。

通知指出，围绕经济运行走势，加强电力运行监测分析。

对于统筹安排好发电生产，除了上述上网和发电安排外，通知还表示，开展节能发电调度试点的省，不断完善试点方案，尤其是要会同有关方面妥善解决小机组减发后的有关问题。未开展试点的地区，要全面推行差别电量计划。在实际运行中，及时组织公布电力生产调度信息，及时化解厂网矛盾；会同有关方面制定完善清洁、高效机组替代中小火电机组的实施办法，并做好组织实施，推动节能减排，缓解发电企业经营压力，维护职工队伍稳定。同时，要维护担负调峰任务的中小机组顶峰发电能力不受影响，确保电网安全和夏季大负荷期间电力供需平衡。

通知指出，做好跨省区电能交易。防止市场保护，防止过度交易，严禁虚假交易，促进电能交易规范有序进行。

锁定两大重组对象 五矿欲打造完整产业链

◎本报记者 徐虞利

在央企重组加速的背景下，数十家企业在行业内排名并不靠前的央企不得不为自己找“婆家”。26日，记者从中国五矿集团权属人士处获悉，五矿已锁定两家央企商洽重组事宜，分别是长沙矿冶研究院和鲁中冶金矿业集团。

五矿集团人士告诉记者，目前五矿与长沙矿冶研究院双方正在就重组相关事项进行深入磋商。同时，在国资委支持下，五矿集团与鲁中冶金矿业集团公司进行了认真的前期沟通，双方已经向国资委提交了关于重组工作的联合请示。

■产业观察

成品油价格调整规律曝光 未来仍有调价可能

◎本报记者 陈其珏

尽管新成品油价格形成机制已正式实施，但具体内容一直“暗藏深闺”，导致外界猜测不已。中石油总裁周吉平与国家发改委副主任彭森在過去两天先后透露，这一机制是以20天为周期对国际油价进行评估。专家认为，根据这一规律，未来仍有调价可能。同时，此举也表明中国正在坚守成品油定价机制，这将有利于石化双雄。

此前，业界曾猜测成品油价格形

成机制是以20天为周期进行评估，调价启动条件则是变动幅度达到5%左右。

“在近20天时间内，三种原油价格平均要比前期调价基准价大约提高了5%以上，这达到了前期曾流传的调价启动条件。换个角度看，此次调价政策的出台，也在一定程度上证实了这种调价启动条件的客观存在。”石油专家、东方油气网副经理钟健昨天对本报记者说。

而周吉平与彭森近日的表态更证实了上述猜测。

“若按这种调价的启动条件以及近期国际油价不断冲高的势头判断，今后，国家仍有再度上调国内成品油价的可能。”钟健说。

息旺能源一位分析人士则表示，“这表明今后国内成品油价格与国际原油联动将更加灵敏密切，后期成品油价调整将更加频繁，国内民众也将更直接感受到原油价格变动带来的影响。”

对此，评级机构穆迪经济学家Sherman Chan表示，中国政府在经济形势依然黯淡的背景下仍于本周决定上调成品油价格，这表明了政

府对成品油定价机制改革的坚持。

“最新调价举措最重要是表明，中国政府将恪守更加频繁地调整成品油价格的承诺，从而使炼油企业的利润率更为稳定。”花旗集团一位分析师说。

据他分析，按照当前油价计算，中国国内炼油业务利润目前为每桶6美元左右。而市场对新成品油定价机制的信心增强也将推动中国石化股价走高。

此外，中银国际昨天也将中国石油A股的评级由持有上调为买入。